

刻意留白还是剧情瑕疵？ 《坚如磐石》“话里有话”为哪般

记者 宋说

留下多重谜团

《坚如磐石》以扫黑除恶真实案例为故事原型，在张艺谋的镜头调度下，影片的色彩运用非常巧妙，多种高饱和度的色彩和人物行动融合交织，共同营造出一种暴力美学。

以真实事件为基础，悬疑感拉满的色彩运用，《坚如磐石》在海报的设计上也充满了悬念，似乎“话里有话”。影片正式海报上共有10人，都是片中主要角色，其中张国立饰演的郑刚避开镜头看向别处，且神情难以捉摸，显示了郑刚的人设最为复杂。

影片的悬念感也来自关系暧昧模糊的人设。因为影片篇幅有限，主角黎志田的前史没有被交代得很清楚，这个人如何从底层一步步坐上金五集团董事长的职位，通过何种手段不断地向上攀附，又和郑刚之间有怎样的利益往来，都是一个谜团。

影片中重要角色杨晓薇和郑刚是什么关系？朱丽在墙中的尸骨突然被发现，这是天意还是某人有意暴露的？很多地方的前因后果交代不是特别清楚，也成了一种悬念。因为部分剧情的前因后果串联不上，有观众专门列出了近10处自己猜测的隐藏细节。比如金五集团是由五个棒棒创立，但这五个棒棒除了黎志田，就只



电影《坚如磐石》上映之后，有不少关于影片剧情细节的讨论。从观众自行“延伸”的细节来看，《坚如磐石》中不少“话里有话”看不懂的部分引发猜测，这些内容是源于删改？还是主创的刻意留白？或者本身就是剧情的瑕疵？

有唐大年还留在公司，其余三人影片未予交代，可以想象其中的利益纠葛与兄弟相残。黎志田提到郑刚的妻子何秀丽的父亲，他说“别惊动老爷子”，“老爷子”或许也是官商勾结这张大网中的一环。在片尾的审判结果中，何秀丽的罪名中有一项是“故意杀人”，但片中并未呈现或暗示她杀人的情节，可见此人面目也只是露出了冰山一角。

逻辑混乱不可信

因为各种细节暗示和镜头设计，《坚如磐石》的悬念感十足，但观众观影后最直观的感受，却是该片的故事讲得支支吾吾，仿佛在和观众打哑谜。《坚如磐石》的编剧陈宇对此做过解释，称影片的删减是主创有意识地“留白”。“有很多情节就是留给观众去脑补的……《坚如磐石》试图让某些细节和情节关联隐入黑暗之中，甚至有意让一些事实模糊。”陈宇说。“留白说”似乎对片中郑刚的故事比较适用。故事中，郑刚像拥有上帝视角，一直掌控着故事的发展。这样的剧情增加了悬念，但也有种编剧对人物“金手指大开”的逻辑缺失感。

《坚如磐石》还用了一些刻意为之的设计，以增加悬念和紧张感。歹徒动用了高科技手段，用磁铁干扰屏蔽手机信号，所以两个警察虽然身处险境，却无法报警。还

有女警察利用枪声作为求救信号，做法有些可信用度，但镜头里的警车却一直高架上奔驰，迟迟到不了现场，最后导致女警察被迎面而来的斧子劈死。女警察牺牲的方式令人震惊，但因为故事前后逻辑混乱，令观众产生不了真情实感的情绪投入。

制造悬念不是闭着嘴不说，应该是在各色人物关系交代清楚的基础上，亮开谜面，藏起谜底，在适当的时候再点破，才能使观众的期待心理得到满足。《坚如磐石》中，最后真正背叛黎志田的其实是和他一起从职业棒棒混起来的兄弟唐大年。背叛发生得很突然，唐大年拿起刀子决定捅向黎志田，同时表哥也加入到了背叛的行列。这些人物的行为动机是什么？人物为何做出这样的命运抉择？谁在背后指使？这种对人物一笔带过的塑造缺乏铺垫，让“留白说”不再可信。

电影创作可以选择叙事留白，这是增强戏剧性的一种技法，能让作品看起来是一部“不简单”的电影。但能把故事讲得精彩且一针见血，却更加“不简单”。从观众的角度出发，《坚如磐石》拿捏了悬疑刺激，确实够爽，但下不好悬念的钩子，观众也就失去了那份关切故事发展和人物命运的紧张心情，空有“话里有话”的隐晦，令人惋惜。

编辑：曲鹏 美编：陈明丽

挂失声明 ◆烟台大元纳米装备科技有限公司财务章（编号：3706123047052）遗失，声明作废。

感谢信 ◆恒通公司鲁AT5041的哥送回李先生的包。

房屋出租

还乡店工业园仓库出租
面积约350平方米。另有单间出租，价格面议。
电话：13153169459

收购字画

◆求购15864536825

康养服务版块

订版电话：
0531-85196204

悠然亭颐养中心（医养结合 双院一体）
市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙7店联动
五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住
地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955

金龄健康·山东济南养老服务中心

- 国企品质，公办机构。
- 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
- 康养专区推出部分特价房，享专区床位费低至8.5折，普惠专区2700元/月起，医护专区床位费9折优惠。

电话：0531-82805587/82805588
地址：济南市市中区望岳路3668号

历城区养老服务中心(闵善康养中心)

- 公办公营，每月3000元起，国企历城城发集团建设运营，总投资2.5亿元
- 设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等
- 建筑面积3.2万㎡，三栋楼500余张护理床位，三进四院超6400㎡户外园林

入住5折优惠 预约免费接送参观
电话：400-600-8997
地址：历城区虞山大道郭店社区医院东邻

经四路人防商城盛大开业 限时活动 万元豪礼大放送!

- 福利一** 到场扫码即送订制购物袋。
- 福利二** 超级射手互动游戏体验童年乐趣。
- 福利三** 购物抽大奖，苹果14等您拿!
- 福利四** 餐饮享8折特惠!
- 福利五** 爬宠俱乐部，空降人防。
- 福利六** 周末一起来K歌，经典歌曲大放送!

认识一棵树的价值 呵护生命的绿色

— 一棵树一天蒸发400千克水分，涵养土地
— 一亩林一年释放的氧气可供68人呼吸
— 一亩有林地比一亩无林地多蓄水20吨
— 一亩防风林可保护100多亩良田免受风灾

“讲文明树新风”公益广告